

El Bilal - Sup

PREPAS - MPSI

MATHS - MAMOUNI

Exo ①

1) Mg  $\sum_{k=0}^n k = \frac{n(n+1)}{2}$  then

2) Mg  $\sum_{k=0}^n k^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$  then

3) Justifier que  $\sum_{k=0}^n (k+1)^4 - k^4 = (n+1)^4$

4) En deduire que  $\sum_{k=0}^n k^3 = \left(\frac{n(n+1)}{2}\right)^2$

DS 1

Logique - SOMMES  
ET  
PRODUITS

DUREE : 2h

③ On pose  $S_{n,p} = \sum_{k=0}^n k^p$  , new  
peur

i) Mg  $(p+1) S_{n,p} = \sum_{k=0}^{p-1} \binom{p+1}{k} S_{n,k}$

ii) En deduire  $\sum_{k=0}^n k^4 = ?$   
 $+ (n+1)^{p+1}$

Page 1

Ex(3)

Soit  $f: \mathbb{Q} \rightarrow \mathbb{Q}$  tq

$$f(x+y) = f(x) + f(y)$$

$$\forall x, y \in \mathbb{Q}$$

① Mg  $f(0) = 0$

② Mg  $f(nx) = nf(x)$  then  $\forall x \in \mathbb{Q}$

③ Mg  $f(nx) = nf(x)$  then  $\forall x \in \mathbb{Q}$

④ Mg  $f\left(\frac{1}{p}\right) = \frac{f(1)}{p}$   $\forall p \in \mathbb{N}^*$

⑤ En deduire que  $f(x) = ax$   $\forall x \in \mathbb{Q}$   
où  $a = f(1)$

Ex(3) / Conjecture de Fermat

Soit  $a \geq b \geq 0$

① Rappeler la formule

$$a^n - b^n = (a-b)(\dots)$$

② En deduire que

$$a^n - b^n \geq nb^{n-1}(a-b)$$

③ Mg si  $x, y, z \in \mathbb{N}^*$  sol  
de l'eq  $x^n + y^n = z^n$

Alors  $x \geq 3$

$$y \geq 3$$

$$z \geq 3$$

Ex(4) / When VANDERMOONDE  
Leibniz  
and PASCAL meet  
Together

Soit  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$   
on pose  $f^{(n)} = (f^{(n-1)})'$   $\forall n \in \mathbb{N}$

$$f^{(0)} = f$$

$$1) \text{ Mg } (x^n)^{(k)} = \frac{n!}{(n-k)!} x^{n-k}$$

$$\forall 0 \leq k \leq n$$

2) i) Que vaut  $(x^n)^{(n)}$

ii) Que vaut  $(x^n)^{(k)}$  si  $k > n$

$$3) \text{ i) Mg } (f+g)^{(n)} = f^{(n)} + g^{(n)}$$

ii) On deduit que

$$\left( \sum_{k=0}^m f_k \right)^{(n)} = \sum_{k=0}^m f_k^{(n)}$$

$\forall m \in \mathbb{N}$

4) On suppose

$$f(x) = a_n x^n + \dots + a_0$$

$$\text{Mg } a_k = \frac{f^{(k)}(0)}{k!} \quad \forall 0 \leq k \leq n$$

$$5) \text{ Mg } \binom{n}{k} + \binom{n}{k+1} = \binom{n+1}{k}$$

$\forall 0 \leq k \leq n$

(PASCAL)



6) En deduire que  
soit  $f, g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

Alors

$$(fg)^{(n)} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)} g^{(n-k)}$$

Leibniz

7) Application 1

on prend  $f(x) = g(x) = (x+1)^n$

i) Justifier que

$$\frac{(fg)^{(n)}(0)}{n!} = \binom{2n}{n}$$

ii) En deduire que

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k}^2 = \binom{2n}{n}$$

8) Application 2 (BONUS)

on prend  $f(x) = (1+x)^n$   
 $g(x) = (1+x)^m$

i) Justifier que  $\frac{(fg)^{(k)}(0)}{k!} = \binom{n+m}{k}$

ii) En deduire VANDER MONDE

$$\sum_{p=0}^k \binom{n}{p} \binom{m}{k-p} = \binom{n+m}{k}$$

9) Application 3

i) Montrer que  $\sum_{p=0}^k p \binom{n}{p} \binom{m}{k-p} = n \binom{n+m-1}{k-1}$

ii) En deduire que

$$\sum_{k=0}^n k \binom{n}{k}^2 = \frac{n}{2} \binom{2n}{n}$$

CORRIGÉ

EX1

1) par récurrence (voir cours)

2) " (voir cours)

3) il s'agit d'une somme télescopique

$$S = \text{dernier} - 1^{\text{er}}$$

$$= (n+1)^4 - 0^4$$

$$4) (n+1)^4 = \sum_{k=0}^n (k+1)^4 - k^4$$

$$= \sum_{k=0}^n k^4 + 6k^3 + 3k^2 + k$$

$$= \sum_{k=0}^n k^4 + 4k^3 + 6k^2 + 4k + 1 - k^4$$

$$= 4 \left( \sum_{k=0}^n k^3 \right) + 6 \sum_{k=0}^n k^2 + 4 \sum_{k=0}^n k + \sum_{k=0}^n 1$$

$$(n+1)^3 = 4S + 6 \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} + 4 \frac{n(n+1)}{2} + (n+1)$$

$$S = \frac{1}{4} \left[ (n+1)^3 - n(n+1)(2n+1) - 2n(n+1) - (n+1) \right]$$

$$= \dots$$

3) i)  $\sum_{k=0}^{p-1} \binom{p+1}{k} S_{n,k}$

$$= \sum_{k=0}^{p-1} \binom{p+1}{k} \left( \sum_{i=0}^n i^k \right)$$

$0 \leq k \leq p-1$      somme double  
 $0 \leq i \leq n$      indre indep

①



$$= \sum_{i=0}^n \left( \sum_{k=0}^{p-1} \binom{p+1}{k} i^k \right)$$

Newton incomplete  
il manque  $i=p$   
 $i=p+1$

$$= \sum_{i=0}^n \left( \sum_{k=0}^{p+1} \binom{p+1}{k} i^k \right) - \binom{p+1}{p} i^p - \binom{p+1}{p+1} i^{p+1}$$

$$= \sum_{i=0}^n \left[ (i+1)^{p+1} - (p+1)i^p - i^{p+1} \right]$$

$$= \sum_{i=0}^n \left( (i+1)^{p+1} - i^{p+1} \right) - (p+1) \sum_{i=0}^n i^p$$

↓ Telescopique

$$= (n+1)^{p+1} - (p+1) S_{n,p}$$

(2)

Annons

$$\sum_{k=0}^{p-1} \binom{p+1}{k} S_{n,k} = (n+1)^{p+1} - (p+1) S_{n,p}$$

CQFD

ii)  $\sum_{k=0}^n k^4 = S_{n,4}$   $p=4$

or  $5S_{n,4} = - \sum_{k=0}^3 \binom{4}{k} S_{n,k} + (n+1)^5$

$$= - \binom{4}{0} S_{n,0} - \binom{4}{1} S_{n,1} - \binom{4}{2} S_{n,2}$$

$$- \binom{4}{3} S_{n,3} + (n+1)^5$$

$$S_{n,0} = \sum_{k=0}^n 1 = (n+1)$$

$$S_{n,1} = \sum_{k=0}^n k = \frac{n(n+1)}{2}$$

$$S_{n,2} = \sum_{k=0}^n k^2$$

$$S_{n,3} = \sum_{k=0}^n k^3$$

### Ex 3

① pour  $x = y = 0$   
on a  $f(0) = 2f(0)$   
donc  $f(0) = 0$

② par récurrence sur  $n$   
 $f((n+1)x) = f(nx + x)$   
 $= f(nx) + f(x)$   
 $= nf(x) + f(x)$   
 $= (n+1)f(x)$

③ pour  $x = \frac{1}{p}$   
 $f(1) = f(p \cdot \frac{1}{p}) = p f(\frac{1}{p})$   
donc  $f(\frac{1}{p}) = \frac{1}{f(p)} \cdot f(1)$

⑤  $x \in \mathbb{Q} \Rightarrow x = \frac{p}{q}$   
donc  $f(x) = f(p \cdot \frac{1}{q}) = p f(\frac{1}{q})$   
 $= p \cdot \frac{1}{q} f(1)$   
 $= ax$

### Ex 3

1)  $a^n - b^n = (a-b) \sum_{k=0}^{n-1} a^k b^{n-1-k}$

2)  $a \geq b \Rightarrow a^k \geq b^k \Rightarrow a^k b^{n-1-k} \geq b^{n-1}$   
 $\Rightarrow \sum_{k=0}^{n-1} a^k b^{n-1-k} \geq \sum_{k=0}^{n-1} b^{n-1} = n b^{n-1}$

$\Rightarrow a^n - b^n = (a-b) \sum_{k=0}^{n-1} a^k b^{n-1-k} \geq n b^{n-1} (a-b)$

3)  $x^n = z^n - y^n \geq n y^{n-1} (z-y) \geq n x^{n-1} (z-y)$   
 $\Rightarrow x \geq n(z-y) \geq 3$

③

$x \leq y < 3$

Ex (4)

1) par récurrence sur  $k \in \mathbb{N}$

$$\text{pour } k=0 \quad (x^n)^{(0)} = x^n = \frac{n!}{(n-0)!} x^{n-0}$$

$$\text{supposons } (x^n)^{(k)} = \frac{n!}{(n-k)!} x^{n-k}$$

$$\text{donc } (x^n)^{(k+1)} = \left( (x^n)^{(k)} \right)'$$

$$= \left( \frac{n!}{(n-k)!} x^{n-k} \right)'$$

$$= \frac{(n-k)n!}{(n-k)!} x^{n-k-1}$$

$$= \frac{n!}{(n-k-1)!} x^{n-k-1} \quad \text{CQFD}$$

$$2) \text{ a) } (x^n)^{(n)} = \frac{n!}{0!} x^0 = n! = \text{cte}$$

$$\text{ii) } \forall k > n \quad (x^n)^{(k)} = 0$$

$$\text{car } (x^n)^{(n)} = \text{cte}$$

3) i) par récurrence sur  $n \in \mathbb{N}$

ii) par récurrence sur  $m \in \mathbb{N}$   
avec  $n$  fixe

$$4) f(x) = \sum_{i=0}^n a_i x^i$$

$$\text{donc } f^{(k)}(x) = \left( \sum_{i=0}^n a_i x^i \right)^{(k)} = 0 \quad \text{si } k > i$$

$$= \sum_{i=0}^n a_i (x^i)^{(k)}$$

$$= \sum_{i=0}^k a_i \frac{i!}{(i-k)!} x^{i-k}$$

(4)



Annons  $f(x) = \sum_{i=0}^k a_i \frac{i!}{(x-k)!} x^{i-k}$

pour  $x=0$   $0^{i-k} = 0$  si  $i < k$   
 $= 1$  si  $i = k$

donc  $f^{(k)}(0) = a_k \frac{k!}{0!}$  CQFD

5) Voir demo cours

6) par recurrence sur  $n \in \mathbb{N}$

$n=0$   $(fg)^{(0)} = fg = \sum_{k=0}^0 \binom{0}{k} f^{(k)} g^{(0-k)}$

supposons que

$(fg)^{(n)} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)} g^{(n-k)}$

(5)

on derive encore une fois

donc  $(fg)^{(n+1)} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (f^{(k)} g^{(n-k)})'$

$= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} [f^{(k+1)} g^{(n-k)} + f^{(k)} g^{(n+1-k)}]$

$= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k+1)} g^{(n-k)} + \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)} g^{(n+1-k)}$

$= \sum_{k=1}^{n+1} \binom{n}{k-1} f^{(k)} g^{(n+1-k)} + \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)} g^{(n+1-k)}$

$= \sum_{k=1}^n \underbrace{\left[ \binom{n}{k-1} + \binom{n}{k} \right]}_{\binom{n+1}{k}} f^{(k)} g^{(n+1-k)} + f^{(0)} g^{(n+1)} + f^{(n+1)} g^{(0)}$   
CQFD

7) i)  ~~$(fg)^{(n)}$~~

$$(fg)(x) = (x+1)^{2n}$$
$$= \sum_{k=0}^{2n} \binom{2n}{k} x^k$$
$$= \sum_{k=0}^{2n} a_k x^k$$

avec  $a_k = \binom{2n}{k}$

selon qpt 4  $a_k = \frac{(fg)^{(k)}(0)}{k!}$

pour  $k=n$ , on a le resultat

ii) selon Leibniz

$$(fg)^{(n)}(0) = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)}(0) g^{(n-k)}(0)$$

or  $f(x) = g(x) = (x+1)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^k$

$$= \sum_{k=0}^n a_k x^k$$

ou  $a_k = \binom{n}{k}$

selon qpt 4  $a_k = \frac{f^{(k)}(0)}{k!} = \frac{g^{(k)}(0)}{k!}$

Ainsi

$$\binom{2n}{n} = \frac{(fg)^{(n)}(0)}{n!} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \frac{f^{(k)}(0) g^{(n-k)}(0)}{n!}$$
$$= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \frac{k! a_k (n-k)! a_{n-k}}{n!}$$

(6)

Donc

$$\binom{2n}{n} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \frac{k! \binom{n}{k} \binom{n}{n-k} (n-k)!}{n!}$$
$$= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k}^2$$

2) i)  $(fg)(x) = (1+x)^{n+m}$

$$= \sum_{k=0}^{n+m} a_k x^k$$

ou  $a_k = \binom{n+m}{k}$

selon pt 4  $\binom{n+m}{k} = a_k = \frac{(fg)^{(k)}(0)}{k!}$

(7)

ii)  $\binom{n+m}{k} = \frac{1}{k!} (fg)^{(k)}(0)$

$$= \frac{1}{k!} \sum_{p=0}^k \binom{k}{p} f^{(p)}(0) g^{(k-p)}(0)$$

$$= \frac{1}{k!} \sum_{p=0}^k \binom{k}{p} \frac{b_p}{p!} \frac{c_{k-p}}{(k-p)!} \quad (*)$$

ou  $f(x) = (1+x)^n = \sum_{p=0}^n b_p x^p$

$$b_p = \binom{n}{p}$$

$$g(x) = (1+x)^m = \sum_{p=0}^m c_p x^p$$

ou  $c_p = \binom{m}{p}$

puis on remplace dans (\*)



$$\begin{aligned}
 \text{a) i) } & \sum_{p=0}^k P \binom{n}{p} \binom{m}{k-p} \\
 &= \sum_{p=1}^k P \binom{n}{p} \binom{m}{k-p} \\
 &= \sum_{p=2}^k n \binom{n-1}{p-1} \binom{m}{k-p} \\
 & \quad p-1 \rightarrow p \\
 &= n \sum_{p=0}^{k-1} \binom{n-1}{p} \binom{m}{k-1-p} \\
 &= n \binom{n+m-1}{k-1}
 \end{aligned}$$



$$\begin{aligned}
 \text{ii) } & \text{for } n \leq m \\
 & \sum_{k=0}^n k \binom{n}{k}^2 = \sum_{p=0}^n p \binom{n}{p}^2 \\
 &= \sum_{p=0}^n p \binom{n}{p} \binom{n}{n-p} \\
 &= n \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= n \frac{(2n-1)!}{(n-1)! n!} \\
 &= \frac{n}{2} \frac{2n \cdot (2n-1)!}{n (n-1)! n!} = \frac{n}{2} \frac{(2n)!}{(n!)^2} \\
 &= \frac{n}{2} \binom{2n}{n}
 \end{aligned}$$